
Bei der Redaktion eingegangene Bücher 
(1. Oktober 1985 bis 31. März 1986) 

Ahrens, Wilfried: Verbrechen an Deutschen. Dokumente der Vertreibung. Wil­
fried Ahrens Verlag. Arget 1984. 

Antemurale. XXVII—XXVIII. Verlag Institutum Historicum Polonicum Romae. 
Rom 1984—1985. 

Antoni, Michael: Das Potsdamer Abkommen. Trauma oder Chance? Geltung, 
Inhalt und staatsrechtliche Bedeutung. (Völkerrecht und Politik, Bd. 13.) 
Berlin Verlag Arno Spitz. Berlin 1985. 

Archiv für Kirchengeschichte von Böhmen — Mähren — Schlesien. Band VII. 
Fastschrift zur zweiten Säkularfeier des Bistums Budweis 1785—1985. 
Hrsg. vom Institut für Kirchengeschichte von Böhmen — Mähren — Schle­
sien. Verlag Institut für Kirchengeschichte von Böhmen — Mähren — 
Schlesien. Königstein/Taunus 1985. 

von Aretin, Karl Otmar: Friedrich der Große. Größe und Grenzen des Preußen­
königs. Bilder und Gegenbilder. Verlag Herder. Freiburg i. Br., Basel, 
Wien 1985. 

Bartel, Heinrich: Frankreich und die Sowjetunion 1938—1940. Ein Beitrag zur 
französischen Ostpolitik zwischen dem Münchener Abkommen und dem 
Ende der Dritten Republik. (Quellen und Studien zur Geschichte im öst­
lichen Europa, Bd. 24.) Franz Steiner Verlag Wiesbaden. Stuttgart 1986. 

Beihefte zum Geschichtlichen Atlas von Schlesien. Hrsg. von der Historischen 
Kommission für Schlesien. 1. Heft: Friderizianische Siedlungen rechts der 
Oder bis 1800 auf Grund der Aufnahmen von Hammer und v. Massen­
bach. Bearb. von Herbert Schienger. 2. Aufl. unveränderter Nachdruck der 
1. Aufl. Breslau 1933. Jan Thorbecke Verlag. Sigmaringen 1985. 

Bibliographie zur Geschichte der Mark Brandenburg. Teil V: Altmark. Bearb. 
von Helmut Schönfeld unter Mitarb. von Hans-Joachim Schreckenbach. 
(Veröff. des Staatsarchivs Potsdam, Bd. 20.) Verlag Hermann Böhlaus 
Nachfolger. Weimar 1986. 

Biezais, H.: Die baltische Ikonographie. (Iconography of Religions, Section XIX: 
Ancient Europę, Fascicle 8.) Verlag J. E. Brill. Leiden 1985. 

Vergleichende Bildungsforschung. DDR, Osteuropa und interkulturelle Perspek­
tiven. Festschrift für Oskar Anweiler zum 60. Geburtstag. Hrsg. von Bern­
hard Dilger, Friedrich Kuebart, Hans-Peter Schäfer. Berlin Verlag Arno 
Spitz. Berlin 1986. 

Bùaszczyk, Grzegorz: Żmudź w XVII i XVIII wieku. Zaludnienie i struktura 
spoùeczna. (Uniwersytet im. Adama Mickiewicza w Poznaniu, Seria historica, 
Nr. 125.) Wydawnictwo Naukowe Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza w 
Poznaniu. Posen 1985. 

Bracht SJ, Heinrich: Die Tragödie einer Freundschaft. Fürstbischof Heinrich 
Förster und Professor Joseph Hubert Reinkens. (Forschungen und Quellen 
zur Kirchen- und Kulturgeschichte Ostdeutschlands, Bd. 20.) Böhlau Ver­
lag. Köln, Wien 1985. 

Briefe und Dokumente zur Geschichte der österreichisch-ungarischen Monarchie 
unter besonderer Berücksichtigung des böhmisch-mährischen Raumes. Teil 
I: Der verfassungstreue Großgrundbesitz 1880—1899. Ausgewählt, einge­
leitet und kommentiert von Ernst Rutkowski. (Veröff. des Collegium Caro­
l inum Bd. 51/1.) R. Oldenbourg Verlag. München, Wien 1983. 

Cammann, Alfred: Heimat Wolhynien. (Schriftenreihe der Kommission für ost­
deutsche Volkskunde in der Deutschen Gesellschaft für Volkskunde e. V., 
Bd. 33.) N. G. Elwert Verlag. Marburg/Lahn 1985. 

Caune, A.: Riga zem Rigas. Arheologa stäts par sanäs Rigas zudusajä celtntem. 
Verlag Zinätne. Riga 1985. 

Cross Currents. A Yearbook of Central European Culture. 4. Edited by Ladislav 
Matejka and Benjamin Stolz. (Michigan Slavic Materials, Nr. 25.) Verlag 
University of Michigan. Ann Arbor 1985. 

Danzig in acht Jahrhunderten. Beiträge zur Geschichte eines hansischen und 
preußischen Mittelpunktes. Hrsg. von Bernhart Jähnig und Peter Letke-
mann. (Quellen und Darstellungen zur Geschichte Westpreußens, Nr. 23.) 
Nicolaus-Copernicus-Verlag. Münster/Westf. 1985. 

Dzieje Górnego Śląska w latach 1816—1947. Pod red. Franciszka Hawranka. 
Wydawnictwo Instytutu Śląskiego w Opolu. Oppeln 1981. 

Eberhard, Winfried: Monarchie und Widerstand. Zur ständischen Oppositions-
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bildung im Herrschaftssystem Ferdinands I. in Böhmen. (Veröff. des Colle­
gium Carolinum, Bd. 54.) R. Oldenbourg Verlag. München, Wien 1985. 

Etudes Historiques Hongroises 1985. Publiees ä l'occasion du XVI e Congres In­
ternational des Sciences Historiques par le Comite National des Historiens 
Hongroises. Volume I—III. Verlag Akademiai Kiadó. Budapest 1985. 

Europa Ethnica. Vierteljahresschrift für Nationalitätenfragen. 41. Jahrgang. 
Hefte 2, 3 und 4/1984. Wilhelm Braumüller Universitäts-Verlagsbuchhand­
lung. Wien. 

Feyerabend, Lieselotte: Die Rigaer und Revaler Familiennamen im 14. und 
15. Jahrhundert. Unter besonderer Berücksichtigung der Herkunft der 
Bürger. (Quellen und Studien zur baltischen Geschichte, Bd. 7.) Böhlau 
Verlag. Köln, Wien 1985. 

Fischer, Karl A.: Verzeichnis der Piaristen der deutschen und böhmischen Or­
densprovinz. Catalogus generalis provinciae Germanicae et Bohemicae or-
dinis scholarum Piarum. (Veröff. des Collegium Carolinem, Bd. 47.) R. 
Oldenbourg Verlag. München, Wien 1985. 

Fügedi, Erik: Castle and Society in Medieval Hungary (1000—1437). Akademiai 
Kiadó. Budapest 1986. 

Gaida, Pranas: Erzbischof Teofilius Matulionis. Hirte, Gefangener, Märtyrer. 
Aus dem Litauischen autorisiert übersetzt von P. Dr. Konstantin Gulbinas 
O. F. M. Cap. Verlag Schnell u. Steiner. Zürich 1986. 

Glettler, Monika: Böhmisches Wien. Herold Verlag. Wien, München 1985. 
Glossar zur frühmittelalterlichen Geschichte im östlichen Europa. Serie A: La­

teinische Namen bis 900. Band III. Lieferung 4. Constantinus V. — Crocco. 
S. 181—240. Franz Steiner Verlag Wiesbaden. Stuttgart 1986. 

Greift, Walter: Das Boberhaus in Löwenberg/Schlesien 1933—1937. Selbstbehaup­
tung einer nonkonformen Gruppe. Mit einem Vorwort von Hans Raupach 
und einem Nachwort von Gotthard Gambke. (Quellen und Darstellungen 
zur schlesischen Geschichte, Bd. 24.) Jan Thorbecke Verlag. Sigmaringen 
1985. 

Hanslik, Inge: Das Bild Rußlands und Polens im Frankreich des 18. Jahrhunderts. 
(Europäische Hochschulschriften, Reihe XIII: Französische Sprache und 
Literatur, Bd. 102.) Verlag Peter Lang. Frankfurt a. M., Bern, New York 
1985. 

Harmonisierung der Wirtschaftspolitik in Osteuropa. Hrsg. von Heinrich Machow­
ski. (Osteuropaforschung, Bd. 16.) Berlin Verlag Arno Spitz. Berlin 1985. 

Hasl, Rainer: Normative und instrumentelle Aspekte polnischer Sozialpolitik. 
(Europäische Hochschulschriften, Reihe XXXIV: Osteuropäische Studien, 
Bd. 4.) Verlag Peter Lang. Frankfurt a. M., Bern, New York 1985. 

Johann Gottfried Herder. Briefe. Siebenter Band. Januar 1793— Dezember 1978. 
Bearb. von Wilhelm Dobbek f und Günter Arnold. (Johann Gottfried Her­
der. Briefe. Gesamtausgabe 1763—1803.) Verlag Hermann Böhlaus Nach­
folger. Weimar 1982. 

Hölscher, Wolf gang: Kirchenschutz als Herrschaftsinstrument. Personelle und 
funktionale Aspekte der Bistumspolitik Karls IV. (Studien zu den Luxem­
burgern und ihrer Zeit, Bd. 1.) Verlag Fahlbusch/Hölscher/Rieger. Waren­
dorf 1985. 

Jahrbuch der Schlesischen Friedrich-Wilhelms-Universität zu Breslau. Band 
XXV. 1984. Band XXVI. 1985. I. A. der Stiftung Kulturwerk Schlesien hrsg. 
von Josef Joachim Menzel. Jan Thorbecke Verlag. Sigmaringen. 

Kaplan, Karel: Die politischen Prozesse in der Tschechoslowakei 1948—1954. 
(Veröff. des Collegium Carolinum, Bd. 48.) R. Oldenbourg Verlag. München, 
Wien 1986. 

Preußens großer König. Leben und Werk Friedrichs des Großen. Eine Ploetz-
Biographie. Hrsg. von Wilhelm Treue. Verlag Ploetz. Freiburg i. Br., Würz­
burg 1986. 

Kontinuität und Wandel in der kommunistischen Staatstheorie. Hrsg. von Fried­
rich-Christian Schroeder, Boris Meissner und Klaus Westen. (Osteuropa­
forschung, Bd. 15.) Berlin Verlag Arno Spitz. Berlin 1985. 

Kostrzak, Jan: Narodziny ogólnoinflanckich zgromadzeń stanowych od XIII do 
poùowy XV wieku. (Roczniki Towarzystwa Naukowego w Toruniu, rocznik 
82, zeszyt 1.) Państwowe Wydawnictwo Naukowe. Warschau, Posen, Thorn 
1985. 

Der Kreis Marienwerder/Wpr. Landgemeinden und Stadt Garnsee. Ein Heimat­
buch. Hrsg. vom Heimatkreis Marienwerder mit Dr. Franz Neumann und 



Eingegangene Bücher 31S 

Otto Gründer. Hans Christians Druckerei und Verlag. Hamburg 1985. 
Lebensbilder zur Geschichte der böhmischen Länder. Band 3: Eugen Lemberg 

1903—1976. I. A. des Collegium Carolinum hrsg. von Ferdinand Seibt. R. 
Oldenbourg Verlag. München, Wien 1986. 

Losher, Gerhard: Königtum und Kirche zur Zeit Karls IV. Ein Beitrag zur Kir­
chenpolitik im Spätmittelalter. (Veröff. des Collegium Carolinum, Bd. 56.) 
R. Oldenbourg Verlag. München, Wien 1985. 

Marienwerder/Westpreußen. Aus dem Leben einer deutschen Stadt an der unteren 
Weichsel. Hrsg. vom Heimatkreis Marienwerder/Westpreußen: Otto Grün­
der, Dr. Franz Neumann. Patenstadt Celle, o. J. 

Megner, Karl: Beamte. Wirtschafts- und sozialgeschichtliche Aspekte des k. k. 
Beamtentums, 2., unveränderte Aufl. (Studien zur Geschichte der Öster­
reichisch-Ungarischen Monarchie, Bd. XXI.) Verlag der Österreichischen 
Akademie der Wissenschaften. Wien 1986. 

Suche die Meinung. Karl Dedecius, dem Übersetzer und Mittler, zum 65. Ge­
burtstag. Hrsg. von Elvira Grözinger und Andreas Lawaty. Verlag Otto 
Harrassowitz. Wiesbaden 1986. 

Österreich im Europa der Aufklärung. Kontinuität und Zäsur in Europa zur Zeit 
Maria Theresias und Josephs II. Internationales Symposion in Wien 20. — 
23. Oktober 1980. 2 Bde. Verlag der Österreichischen Akademie der Wis­
senschaften. Wien 1985. 

Papstein, Herbert: Das Königliche Gymnasium in Nakel/Netze 1875 bis 1945 
Franz von Brenkenhoff. Ilma Verlag. Kelkheim/Ts. (1985). 

Preußische Parlamentarier 1859—1867. Ein Photoalbum. Bearb. von Horst Conrad 
und Bernd Haunfelder. Mit einem Vorwort von Lothar Gall. (Photodoku­
mente zur Geschichte des Parlamentarismus und der politischen Parteien.) 
Droste Verlag. Düsseldorf 1986. 

Perrey, Hans-Jürgen: Der Rußlandausschuß der Deutschen Wirtschaft. Die 
deutsch-sowjetischen Wirtschaftsbeziehungen der Zwischenkriegszeit. Ein 
Beitrag zur Geschichte des Ost-West-Handels. (Studien zur modernen Ge­
schichte, Bd. 31.) R. Oldenbourg Verlag. München 1985. 

Wolter von Plettenberg. Der größte Ordensmeister Livlands. Beiträge von Nor­
bert Angermann, Udo Arnold, Manfred Hellmann, Elke Wimmer, Hein­
rich Bosse, Michael Garleff, Lutz Spelge. Krsg. von Norbert Angermann. 
(Schriftenreihe Nordost-Archiv, H. 21.) Verlag Nordostdeutsches Kultur­
werk. Lüneburg 1985. 

Polen und sein preußischer Streifen 1919—1939. Die deutsche Volksgruppe in 
Posen und Pommerellen. Hrsg. von Walther Threde in Zusammenarbeit mit 

Peter Nasarski. Westpreuz-Verlag. Berlin, Bonn 1983. 
Polen 1980—1984. Dauerkrise oder Stabilisierung? Strukturen und Ereignisse 

in Politik, Gesellschaft und Wirtschaft. Hrsg. von Dieter Bingen. (Ost­
europa und der internationale Kommunismus, Bd. 15.) Nomos Verlagsge­
sellschaft. Baden-Baden 1985. 

Prace z dziejów państwa i zakonu krzyżackiego. Pod red. Antoniego Czachorow­
skiego (Universitas Nicolai Copernici. Ordines militares, II.) Verlag Uniwer­
sytet Mikoùaja Kopernika Toruń. Thorn 1984. 

Prignitz-Kataster 1686—1687. Hrsg. von Werner Vogel. (Mitteldeutsche Forschun­
gen, Bd. 92.) Böhlau Verlag. Köln, Wien 1985. 

Die Protokolle des österreichischen Ministerrats 1848—1867. V. Abteilung: Die 
Ministerien Erzherzog Rainer und Mensdorff. Band 3: November 1861 — 
6. Mai 1862. Bearb. von Stefan Malfer. Mit einem Vorwort von Helmut 
Rumpier. Österreichischer Bundesverlag. Wien 1985. 

Raabe, Felix: Berlin — Lubichow und zurück. Bilder einer bedrohten Jugend 
1939—1949. Don Bosco Verlag. München 1986. 

Reform der Lehrerarbe.it in Polen — Charta des Lehrers vom 26. Januar 1982 — 
Hrsg. von Peter Döbrich und Mieczysùaw Pęcherski. (Studien und Doku­
mentationen zur vergleichenden Bildungsforschung, Bd. 29.) In Kommis­
sion bei Böhlau Verlag. Köm, Wien 1985. 

Renaissance in Böhmen. Geschichte, Wissenschaft, Architektur, Plastik, Ma­
lerei, Kunsthandwerk. Hrsg. von Ferdinand Seibt. Prestel-Verlag. Mün­
chen 1985. 

Restauration, Vormärz und Revolution. Schlesien in der ersten Hälfte des 19. Jahr­
hunderts. I. A. der Stiftung Kulturwerk Schlesien hrsg. von Werner Bein. 
(Schriften zur schlesischen Landeskunde, H. 16.) Verlag Stiftung Kultur­
werk Schlesien. Würzburg 1985. 

http://Lehrerarbe.it
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Riedel, Gerhard: Die Ostdeutsche Maschinenfabrik in Heiligenbeil. Aufbau, Wir­
ken und Untergang eines Werkes. Verlag Gerhard Rautenberg. Leer 1985. 

Die Rolle der Ritterorden in der Christianisierung und Kolonisierung des Ost­
seegebietes. Hrsg. von Zenon Hubert Nowak. (Universitas Nicolai Copernici. 
Ordines militares. Colloquia Torunensia Historica, I.) Verlag Uniwersytet 
Mikoùaja. Kopernika Toruń. Thorn 1983. 

Die Rolle der Ritterorden in der mittelalterlichen Kultur. Hrsg. von Zenon Hu­
bert Nowak. (Universitas Nicolai Copernici. Ordines militares. Colloquia 
Torunensia Historica, III.) Verlag Uniwersytet Mikoùaja Kopernika Toruń. 
Thorn 1985. 

Russen und Rußland aus deutscher Sicht. 9.—17. Jahrhundert. Hrsg. von Mecht-
hild Keller unter Mitarb. von Ursula Dettbarn und Karl-Heinz Korn. 
(West-Östliche Spiegelungen, Reihe A, Bd. I.) Wilhelm Fink Verlag. Mün­
chen 1985. 

Schiemann, Paul: Leitartikel, Reden und Aufsätze. Band II : 1919—1933. Hef t l : 
Juli 1919 bis April 1920. Hrsg. von Mag. jur. Hans Donath. Im Selbstver­
lag: Hans Donath, Lettigkautweg 21/11, D-6000 Frankfurt a, M. Frank­
furt a. M. 1986. 

Schubert, Günter: Unversöhnt. Polen nach dem Priestermord. Bund-Verlag. 
Köln 1985. 

Schubert, Karl: Das Ait-Egerer Krippentheater. Ein Beitrag zur Geschichte des 
Krippenspiels. (Veröff. des Collegium Carolinum, Bd. 46.) R. Oldenbourg 
Verlag. München 1986. 

Schuldt, Ewald: Groß Raden. Ein slawischer Tempelort des 9./10. Jahrhunderts 
in Mecklenburg. Mit einem Beitrag von Manfred Jährig, Berlin. (Akademie 
der Wissenschaften der DDR, Zentralinstitut für Alte Geschichte und Ar­
chäologie, Schriften zur Ur- und Frühgeschichte, 39.) Akademie-Verlag. 
Berlin(-Ost) 1985. 

Släma, Jifi, Karel Kaplan: Die Parlamentswahlen in der Tschechoslowakei 1935 — 
1946 — 1948. Eine statistische Analyse. (Veröff. des Collegium Carolinum, 
Bd. 53). R. Oldenbourg Verlag. München 1986. 

Staatliche Steuerung und Eigendynamik im Bildungs- und Erziehungswesen ost­
europäischer Staaten und der DDR. Hrsg. von Oskar Anweiler. (Osteuropa­
forschung, Bd. 21.) Berlin Verlag Arno Spitz. Berlin 1986. 

Stourzh, Gerald: Die Gleichberechtigung der Nationalitäten in der Verfassung und 
Verwaltung Österreichs 1848—1918. Verlag der Österreichischen Akademie 
der Wissenschaften. Wien 1985. 

Streiter, Karl Heink: Die nationalen Beziehungen im Großherzogtum Posen 
(1815—1848). (Geist und Werk der Zeiten. Arbeiten aus dem Historischen 
Seminar der Universität Zürich, Nr. 71). Verlag Peter Lang. Bern, Frank­
furt a. M., New York 1986. 

Ströbinger, Rudolf: Poker um Prag. Die frühen Folgen von Jalta. (Texte + The­
sen, Bd. 181.) Edition Interfrom, Zürich; Verlag A. Fromm, Osnabrück. 
1985. 

Subtelny, Orest: Domination of Eastern Europę. Native Nobilities and Foreign 
Absolutisms, 1500—1715. McGill-Queen's University Press, Kingston and 
Montreal; Alan Sutton, Gloucester. 1986. 

Thomson, Erik, unter Mitarbeit von Georg von Rauch: Schloß Ratshof in Est­
land. Vom Musenhof zum Nationalmuseum. (Schriftenreihe Nordost-" 
Archiv, H. 26.) Verlag Nordostdeutsches Kulturwerk. Lüneburg 1985. 

Der Wächter und Eichendorff-Kalender. Gesamt-Inhaltsverzeichnis. Bearb. von 
Franz Heiduk und Wolfgang Kessler. (Aurora-Buchreihe, Bd. 4.) Jan Thor­
becke Verlag. Sigmaringen 1985. 

Wenskus, Reinhard: Ausgewählte Aufsätze zum frühen und preußischen Mittel­
alter. Festgabe zu seinem siebzigsten Geburtstag. Hrsg. von Hans Patze. Jan 
Thorbecke Verlag. Sigmaringen 1986. 

Preußisches Wörterbuch. Deutsche Mundarten Ost- und Westpreußens. Begrün­
det von Erhard Riemann. Hrsg. von Ulrich Tolksdorf. Band 3. Lieferung 
4. Kniffschus — Krähe. Bearb.: Lennart Nyman, Ulrich Tolksdorf. Sp. 
385—512. Lieferung 5: Krähe — Kruste. Bearb.: Dieselben. Sp. 513—640. 
Karl Wachholtz Verlag. Neumünster 1985. 

Zeitgeschichte in Lebensbildern. Aus dem deutschen Katholizismus des 19. und 
20. Jahrhunderts. Band 6. Hrsg. von Jürgen Aretz, Rudolf Morsey und An­
ton Rauscher. Matthias-Grünewald-Verlag. Mainz 1984. 


